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1.4F思考法：https://bannerstephen.blogspot.com/2012/03/4f.html 
2.六合法：https://reurl.cc/kEEKox 
3.美感素養的培養：https://reurl.cc/O44lkr 
4族群： https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E6%97%8F%E7%BE%A4 
5.多數人暴政：https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%A4%9A%E6%95%B8%E4%BA%BA%E6%9A%B4%E6%94%BF 
6.阿美族：https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%98%BF%E7%BE%8E%E6%97%8F 
7.精準提問（洪震宇：漫遊者文化） 
8.世界地球日的由來：https://reurl.cc/m3ZrjW 



9.愛因斯坦：若蜜蜂從地表消失，人類活不過四年：https://reurl.cc/W1qxNe 
10.如果蜜蜂從世界上消失了？ | 大膽科學： https://reurl.cc/ERXjVR 
11.石虎的危機：http://leopardcat.net/endangered.html 
12.海鳥胃影片：https://www.youtube.com/watch?v=cDFnOzlvnzw 
13.人類是地球最大的危機：https://reurl.cc/Ay3nGY 
14.山坡地開發：https://www.youtube.com/watch?v=sULPHfyVwr4&t=7shttps://www.youtube.com/watch?v=buquBE6H7HE&t=5s 
15.海洋垃圾：https://www.youtube.com/watch?v=zlu0JPAypMM 
16.種子銀行：https://reurl.cc/EXQ2eK 
17.水土保育：https://www.coa.gov.tw/ws.php?id=2609 
18.螢火蟲復育：https://www.newsmarket.com.tw/blog/169029 
19.永續發展目標 SDGs 17 項目標：https://futurecity.cw.com.tw/article/1867 
20.永續發展目標 17 項目標及臺灣實例：https://www.parenting.com.tw/article/5091099 

 



年級：五年級 綜合領域 

學習目標 

1.能夠發展並分享自己運用美感與創意解決生活問題，對他人運用美感與創意解決生活問題的經驗，表達同理、尊重的態度，並提供有建設性的回饋。 
2.面對不同族群能展現合宜的態度和禮儀，並適時提供關懷與協助。 
3.讓學生習得自然界中的生命現象與人的關係，藉由規畫執行尊重及珍惜生命的行動，讓學生從中發現生命歷程的珍貴，進而習得尊重及珍惜生命。 
4覺察人類對環境與生態資源的影響，執行生態資源與環境保護行動。 

學習領域課程的理念
分析及目的 

1.從學生的生活經驗中尋找主題。 
2.提供教師與兒童各種參考的資訊。 
3.提供學生學習認識並運用資源解決問題。 
4.活動設計重視從省思中體驗意義。 
5.為學生留下成長的紀錄。 
6.採用多元評量的方法了解學習進展的情形。 

教學材料 翰林版國小綜合5下教材 

教學活動選編原則 
及來源 

1.實踐體驗所知 
2.省思個人意義 
3.擴展學習經驗 
4.鼓勵多元與尊重 

教學策略 教師在活動進行中扮演引導者、協助者的角色，可視各單元內容多元運用各種教學方法，例如：發表、操作、體驗、遊戲、演練、參觀、訪問、調查、反省、討論等，
隨時觀察、鼓勵兒童，並適時提供引導、發問與協助。於活動結束後，再進行回饋與統整該活動的重點，以達綜合活動反思之目的。 

先備知識 

1.學生已具備覺察自己生活上的美感。 
2.學生已能認識不同族群，並尊重、欣賞多元文化。 
3.學生已能體察自己及各種生命變化歷程。 
4學生已能欣賞大自然，並了解環境保護。 
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覺察生活

美感的多

樣性，培養

生活環境

中的美感

體驗，增進

生活的豐

富性與創

意表現。 

2d-III-1 運
用美感與創

意，解決生

活問題，豐

富生活內
涵。 

Bd-III-1 生

活美感的運

用與創意實

踐。 

1-1能分享自己的

美感經驗。 
1-2能發現生活中

的美感難題。 

能分享以美感或

創意解決生活問

題的經驗。 

教學流程（20 分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「請同學們來分享畫面中的人物在做

什麼事？」 
學生擬答：畫面中的人物在進行教室布

置。 
（二）「請同學們唸一段文字，並試著說說
看這個主題的重點是什麼？」 
學生擬答：學生唸出課文上的文字，並分

享自己對於文字內容的解讀與認知。 
（三）「請問這幾個單元跟什麼事情有

關？」 
二、教師引導學生思考： 
（一）「為什麼標題會是生活處處是精

彩？」 
學生擬答：因為生活中總是會出現許多美

的事物，只要多加留意就能發現不一樣

的樂趣。 
（二）「生活中總是需要一點巧思與創意，

才能讓我們生活的空間充滿美感，大家

有什麼想法或是經驗嗎？」 
學生擬答：我曾經改造我自己的書架，不

但提高功能性，更因為是自己動手做的，

感覺更有成就感。 
三、教師總結：大家都很熱烈的討論，讓

我們一起來看看下面的內容是什麼吧！ 
教學流程（20 分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「說說看家裡具有美感的角落有哪

些？為什麼這些角落讓你喜歡或給你舒

服的感覺呢？」 
學生擬答：我覺得我最喜歡的空間是我的

書房、客廳的沙發是我最愛、我覺得庭院

裡的花草令人心曠神怡...... 
（二）「畫面中的馬克斯覺得最舒服的空間

是哪裡？為什麼？」 
學生擬答：馬克斯覺得最舒服的空間應該

是廚房，因為他喜歡製作餅乾與大家分

2 學生：課

本、紙、

筆。 
教師：課

本。 

口語評量、

實作評量 
【人權教育】 
人E4 表達自己

對一個美好世

界的想法，並聆

聽他人的想法。 
人E5 欣賞、包

容個別差異並

尊重自己與他

人的權利。 
【科技教育】 
科E7 依據設計

構想以規劃物

品的製作步驟。 
科E8 利用創意

思考的技巧。 
科E9 具備與他

人團隊合作的

能力。 
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享。 
（三）「有跟你喜歡的空間一樣嗎？」 
學生擬答：我覺得主角喜歡的空間跟我一

樣是陽臺，可以愜意的看書曬太陽；我比

較喜歡的空間是房間，可以享受音樂。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「你們可以說說看自己對於美感的體

驗是什麼嗎？」 
學生擬答：讓自己舒服的、自己喜歡的、

時下流行的、具有獨特風格的...... 
（二）「說說看家裡你自己最喜歡的空間是

哪裡？為什麼？跟同學分享一下」 
學生擬答： 
1.我最喜歡的空間是頂樓的大露臺，木頭

平臺上有戶外的座椅，環繞的植栽綠意

盎然，只要有空我都會想去那邊放空...... 
2.我最喜歡的空間是進門的玄關，那裡有

擺放我們全家出遊的照片，每次看到照

片就有滿滿的回憶。 
（三）「在你最喜歡的空間，你感到最具美

感的部分是什麼？」 
學生擬答： 
1.我最喜歡的是書桌窗臺，因為是我挑選

的窗簾，窗外看去剛好有一個轉角小公

園，這是我覺得最美的地方。 
2.我喜歡我家的車庫，因為牆上有整面擺

放整齊的工具，同時也是我平時DIY的空

間。 
三、教師總結：大家都很棒，能說出自己

最喜歡的空間，也能把自己覺得有美感

的地方特別凸顯出來。 
第一節結束。 
教學流程（40 分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「在我們日常的生活空間中，經常會

遇到問題，你看到畫面中哪些難題呢？」 
學生擬答：我看到頁面中有5個生活中常

遇到的問題，有教室的學習角、家裡的學
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習空間、抽屜裡的收納問題、書房裡的怪

味道、還有雜亂無章的書桌。 
（二）「這幾個生活中的經驗，相信各位都

有經歷過，請說說看有過的類似經驗。」 
學生擬答：最困擾我的是每天在家寫功課

時，總是找不到想要的文具，要花費許多

時間去尋找，所以這個例子我印象非常

的深刻。 
（三）「課本中的問題你有什麼感覺，可以

如何解決呢？」 
學生擬答： 
1.因為沒有養成收納習慣，我覺得可以放

置收納格將物品分門別類，依照不同類

型的尺寸或用途來擺放。 
2.房間裡的物品太多很容易影響心情，放

學脫下的髒衣服，零食的碎屑，都可能出

現不舒服的味道，應該隨手清理讓自己

有效率及舒適的空間。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「你曾經做過哪些創意巧思的美感行

動呢？」 
學生擬答：抽屜整齊的收納與物品分門別

類的擺放，可以快速找出想要的東西。 
（二）「還有哪些巧思與創意呢？」 
學生擬答：原本雜路無章的桌面，經過分

類擺放，變成清爽舒服的讀書空間。 
三、教師總結：大家對於生活中的經驗都

非常的有感觸，也因為提出自己所遇到

的困難，其他人提供解決的方式，能讓環

境舒適且充滿美感創意。 
第二節結束 
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生活的豐

富性與創

意表現。 

2d-III-1 運
用美感與創

意，解決生

活問題，豐

富生活內
涵。 

Bd-III-1 生

活美感的運

用與創意實

踐。 

1-2能發現生活中

的美感難題。 
1-3能找到適合自

己的美感方法。 

能檢視並發現生

活情境中與美感

或創意有關的問

題。 

教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「生活中總會遇到問題，大家各自遇

到的問題有哪些呢？有哪些可以運用美

感創意解決問題呢？」 
學生擬答：我遇到的問題是房間雜亂不堪

，我想聽聽同學們的想法並參考進行空

間改造。 
（二）「課本中的情境有哪些是你曾經發生

過的經驗呢？說說看，這些經驗帶給你

的感覺？」 
學生擬答： 
（1）家裡或是教室的資源回收區，總是雜

亂不堪，感覺環境很不乾淨。 
（2）黑板的板溝裡面有各種顏色的短粉筆

，沒有清理就覺得粉塵很多。 
（3）堆積如山的作業區，有時候不知道裡

面有哪些作業。 
（4）把營養午餐裝到同一個碗裡面，看起

來食物的美味都大打折扣了！ 
（5）看到雜亂的閱讀角，連閱讀的動力都

沒有。 
二、教師引導學生思考： 
「遇到這些問題其他同學是如何解決的

呢？」 
學生擬答： 
（1）透過分類箱，可以迅速進行資源分

類。 
（2）按照書籍的大小整齊排列，書架上感

覺很清爽且一目了然。 
（3）將粉筆分色收納，把太短無法使用的

粉筆丟掉。 
（4）將營養午餐擺盤，不但美觀感覺變好

吃了！ 
（5）透過顏色分類收納，就知道需要放置

的是哪些作業及聯絡簿，不但方便整理

也不會搞錯。 
三、教師總結：這些都是大家有過的生活

2 課本、小卡

紙或是便

利貼。 

口語評量、

實作評量 
【人權教育】 
人E4 表達自己

對一個美好世

界的想法，並聆

聽他人的想法。 
人E5 欣賞、包

容個別差異並

尊重自己與他

人的權利。 
【科技教育】 
科E7 依據設計

構想以規劃物

品的製作步驟。 
科E8 利用創意

思考的技巧。 
科E9 具備與他

人團隊合作的

能力。 
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經驗，從今天開始試著做一點美感改變，

讓每天都能有變化，並改善自己的生活

空間！ 
第三節結束 
教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「聽完同學們分享的創意美感方式，

你準備好運用改造自己的生活空間了

呢？」 
學生擬答： 
（1）聽了大家的創意點子後，我可以資源

回收再利用，讓我的生活空間更舒適。 
（2）其實只要用一點巧思，不需要花錢也

可以讓生活有美感品味。 
（二）「課本裡面的對話，對於哪個創意改

造你最感興趣呢？」 
學生擬答：我最有興趣的是用厚紙板來製

作摺衣板，資源回收之外還可以幫忙摺

衣服，真是一舉兩得。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「美感筆記本裡面記錄了哪些有趣的

美感點子呢？」 
學生擬答：使用厚紙板製作的書架非常實

用。 
（二）「欣賞的原因是什麼呢？」 
學生擬答：我覺得厚紙板製作的書架不但

實用還兼顧美觀。 
三、教師總結：同學們的生活經驗都很接

近，但是別人的好方法不見得適合你，最

適合你的創意美感才是好的創意。 
第四節結束 
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活問題，豐

富生活內
涵。 

Bd-III-1 生

活美感的運

用與創意實

踐。 

2-1能發掘空間內
的美感問題。 
2-2能找到屬於自

己的美感創意。 
3-1提出空間改善

的策略。 

1.能夠適切的運用

資源。 
2.能整理搜集到的

資源。 

教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「課本中是否有跟你們相似的經驗

呢？」 
學生擬答：我覺得閒置的公布欄積滿灰塵

，跟班上的公布欄是一樣的，沒有發揮到

真正的效用，有點可惜。 
（二）「還有其他想法嗎？」 
學生擬答：生活的空間需要善加的利用，

去發揮創意，讓空間每個角落都能夠妥

善的被利用到。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「請同學們說說看，課本中發生了哪

些事情？」 
學生擬答：公布欄沒有規畫，如果善用創

意設計，也是同學們的資訊交流站。 
（二）「還有呢？」 
學生擬答：桌椅經常沒有排列整齊，大家

都會把書包或是水壺放在地上更顯雜亂

，走路的時候也很容易踢到東西。 
（三）「你們覺得現在的教室，最需要改善

的空間是哪裡？」 
學生擬答：我覺得可以先從雜亂的圖書角

開始著手進行改造。 
三、教師總結：把問題找出來，才能真正

的解決問題，如果沒有覺察問題所在，就

會深陷在其中，很高興同學們能夠發現

身邊需要改善的地方。 
第五節結束 
教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「說說看，生活空間可以做哪些不一

樣的美感呈現呢？」 
學生擬答：可以從最簡單的清潔與收納開

始，呈現秩序的美感。 
（二）「課本中提出了許多生活空間的利用

，你有什麼想法呢？」 
學生擬答：空間有限要維持的話，使用者

2 課本、小卡

紙或便利

貼。 

口語評量、

實作評量 
【人權教育】 
人E4 表達自己

對一個美好世

界的想法，並聆

聽他人的想法。 
人E5 欣賞、包

容個別差異並

尊重自己與他

人的權利。 
【科技教育】 
科E7 依據設計

構想以規劃物

品的製作步驟。 
科E8 利用創意

思考的技巧。 
科E9 具備與他

人團隊合作的

能力。 
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必需用心維持。 
（三）「同學們還有其他的想法嗎？」 
學生擬答：我的想法...... 
二、教師引導學生思考： 
（一）「在匯聚了各種有趣的創意點子之後

，我們可以如何打造一個美感空間呢？」 
學生擬答：要先找出空間沒有被妥善利用

的原因。 
（二）「還需要注意什麼呢？」 
學生擬答：要找出願意去管理、維護空間

的人，這樣才能維持舒適。 
（三）「是不是要想出一些策略，才能落實

大家的想法？」 
學生擬答：我覺得要大家一起集思廣益，

才能激發不一樣的火花或是創意。 
（四）「改造完畢之後會帶來哪些改變

呢？」 
學生擬答：改造後的成果一定是更貼近大

家的需求，空間一定更舒適宜人。 
（五）「美感還存在在哪些地方呢？」 
學生擬答：還有聽覺、味覺、嗅覺...... 
三、教師總結：大家都非常有想法，還是

要提醒創意點子跟規畫的時候，要考慮

到是否能夠真正的落實在生活空間裡，

這樣才能讓生活空間真正的被改造。 
第六節結束 
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第

五

週 

3/
8~
3/
14 

主

題

一

生

活

處

處

是

精

彩 

單

元

三

我

的

生

活

美

感

提

案 

B3藝術涵

養與美感

素養 

綜-E-B3 
覺察生活

美感的多

樣性，培養

生活環境

中的美感

體驗，增進

生活的豐

富性與創

意表現。 

2d-III-1 運
用美感與創

意，解決生

活問題，豐

富生活內
涵。 

Bd-III-1 生

活美感的運

用與創意實

踐。 

3-1能運用各項資

源開始規畫處理

日常生活問題。 
3-2執行運用資源

處理日常生活問

題的行動。 
3-3能夠透過行動

實踐想法。 

能運用美感與創

意，選擇解決生活

問題的策略，並規

畫執行的方法。 

教學流程（20 分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「教室是除了家裡以外最熟悉的空間

，我們可以找出需要改善的空間，並發揮

巧思與創意進行改造。」 
學生擬答：可以按照診斷說明書裡面的內
容，去進行空間的診斷。 
（二）「請同學們說一說，教室美感診斷證

明書裡面有哪些重點呢？」 
學生擬答：表格裡面有學校的基本資料，

還有診斷出來的症狀以及診斷的目標內
容，還有附上診斷現況的照片。 
（三）「教室診斷的症狀可以包含哪些問題

呢？」 
學生擬答：應該包含了雜亂無髒、缺乏設

計、沒有美感等問題。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「畫面中的許願清單有哪些呢？」 
學生擬答：一個舒適的閱讀角落，就可以

不用特地跑去圖書館看書。 
（二）「可以透過哪些小巧思來完成清單願

望呢？」 
學生擬答：可以帶柔軟的坐墊跟玩偶，讓

閱讀角落變得舒適。 
（三）「主角又提出想要一個整潔乾淨的掃

具收納區，可以怎麼做呢？」 
學生擬答：可以製作分類告示牌，讓管理

以及擺放一目了然。 
三、教師總結：我們可以來運用創意好點

子，來完成屬於我們自己教室的美感診

斷證明書。 
教學流程（20 分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「我們改善空間最需要的是創意與巧

思，你有哪些美感經驗可以分享呢？」 
學生擬答：我覺得綠色盆栽在哪裡都可以

派上用場，這絕對是改善空間的不二法

門。 

2 1.課本 
2.資源卡 

口語評量、

實作評量 
【人權教育】 
人E4 表達自己

對一個美好世

界的想法，並聆

聽他人的想法。 
人E5 欣賞、包

容個別差異並

尊重自己與他

人的權利。 
【科技教育】 
科E7 依據設計

構想以規劃物

品的製作步驟。 
科E8 利用創意

思考的技巧。 
科E9 具備與他

人團隊合作的

能力。 
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（二）「說說看，課本上再討論什麼呢？」 
學生擬答：他們在討論教室空間的美感設

計，還有如何讓空間煥然一新的方法。 
（三）「還有呢？」 
學生擬答：我看到了一個重點，就是教室

的空間要大家共同去維持照顧。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「課本的舉例做了哪些不一樣的改變

呢？」 
學生擬答：設計搭配節慶布置的裝飾，讓

教室充滿了過節的氣氛，上起課也會特

別的有趣。 
（二）「還有呢？」 
學生擬答：我覺得課本裡面設計的DIY收
納櫃很棒，可以在最短的時間內找到自

己想看的書，讓我也想要有這樣的空間。 
（三）「課本中最後一個舉例是什麼呢？」 
學生擬答：把教室公共的空間延伸到走道

上，放了許多盆栽，彷彿自己就在花園裡

面上課一樣，感覺還蠻新鮮的，但是一定

要注意替盆栽澆水還要整理枯掉的葉子

，才會讓盆栽保持漂亮的樣子。 
三、教師總結：看來大家對於教室內空間

的規畫都很有自己的想法，是不是都躍

躍欲試想要進行大改造呢？ 
第七節結束 
教學流程（40 分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「進行創意與美感改造時，我們可以

從什麼地方著手呢？」 
學生擬答： 
1.我覺得要先發現我們空間中出現了哪

些問題。 
2.我覺得我們可以說說彼此的想法，交換

一下意見。 
3.我覺得我們可以把大多數都同意的想

法集中在一起，這樣子比較容易聚焦。 
4.我覺得我們可以針對問題提出解決的
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方案。 
5.我覺得如果大家把解決的方案決定後，

可以開始按部就班來完成。 
（二）「學生們對於課文所列出的改造步驟

有什麼想法嗎？」 
學生擬答：我覺得發現問題很重要，提醒

我們可以去執行並解決問題。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「課文中的改造範例有哪些呢？」 
學生擬答：我覺得樓梯變成了我們的作品

展演藝廊，讓我們的作品有了全新的展

演空間，讓樓梯變得更豐富有趣。 
（二）「同學們還有什麼想法呢？」 
學生擬答： 
1.有許多藝術家都用色塊的拼接或是堆

疊，呈現出不一樣的藝術風貌，我們也可

以參照一些藝術家的作品來改造我們的

樓梯間的牆面。 
2.樓梯間結合異國文化的多元空間，感覺

好像置身在國外一樣，非常的有趣。 
三、教師總結：沒有想到單調的樓梯可以

有這麼多創意變化，讓我們透過解決問

題的五個步驟，一起提出可行的方案

吧！ 
第八節結束 
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第

六

週 

3/
15
~3
/2
1 

主

題

一

生

活

處

處

是

精

彩 

單

元

三

我

的

生

活

美

感

提

案 

B3藝術涵

養與美感

素養 

綜-E-B3 
覺察生活

美感的多

樣性，培養

生活環境

中的美感

體驗，增進

生活的豐

富性與創

意表現。 

2d-III-1 運
用美感與創

意，解決生

活問題，豐

富生活內
涵。 

Bd-III-1 生

活美感的運

用與創意實

踐。 

3-2能發現整體環

境的困境並提出

想法。 
3-3能夠透過行動

實踐想法。 

能執行具美感與

創意的策略以解

決生活問題，豐富

生活內涵。 

教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「透過我們的美感空間提案，用屬於

我們的創意去打造一個舒適合宜的空間

，大家有什麼樣的想法呢？」 
學生擬答：我覺得我們可以看看別的成功

範例，如果適合的話，就可以運用在教室

改造。 
（二）「課本中使用了哪些方法呢？」 
學生擬答：他們有網路查詢的方式，甚至

用影像軟體合成來讓未來的改造方案更

加明確，當然還是有很多人集思廣益確

定目標來完成這件事情。 
（三）「你們覺得這樣的討論過程可行嗎，

為什麼？」 
學生擬答：我覺得應該可以照著他們的模

式來進行討論，畢竟一個人想得不及大

部分的人想得完善，不斷修正之後，應該

會更符合我們自己教室的情況。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「說說看馬克思設計的重點在哪

裡？」 
學生擬答：我覺得他用彩色的紙張，剪出

不一樣的圖案與顏色，妝點教室的玻璃

有類似教堂玻璃窗的藝術感，也讓大家

經過教室的時候，都會忍不住讚嘆。空間

的視覺穿透感一覽無遺，空間感放大了

也讓在裡面使用教室的人心情更愉悅

了。 
（二）「說說看費歐娜的設計重點在哪

裡？」 
學生擬答：他將偉人傳記放置在走廊柱子

上，立刻讓空間活耀起來，彷彿來到歷史

博物館，也是我們閱讀延伸的素材。 
（三）「你還看到了什麼？」 
學生擬答：窗框上可以掛上玻璃瓶製作的

風鈴，風吹過來還可以發出清脆的聲音。

感覺很舒服輕鬆。 

2 課本 口語評量、

實作評量 
【人權教育】 
人E4 表達自己

對一個美好世

界的想法，並聆

聽他人的想法。 
人E5 欣賞、包

容個別差異並

尊重自己與他

人的權利。 
【科技教育】 
科E7 依據設計

構想以規劃物

品的製作步驟。 
科E8 利用創意

思考的技巧。 
科E9 具備與他

人團隊合作的

能力。 
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三、教師總結：大家都很期待如果有一天

真的能夠進行教室那個改造，一定要把

這個空間改造的非常厲害，但是還是要

提醒各位，一定要讓整間討論的過程，得

到每一位同學的同意與認可，這樣未來

生活在這個空間裡面，才能夠皆大歡喜。 
第九節結束 
教學流程（20分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）「在我們的生活空間內，原本枯燥乏

味或是缺乏創意的空間需要被改變，一

起找出問題，再著手發揮創意來進行改

造吧。」 
學生擬答：1.我覺得隨手可以找到的素材

，透過創意組合可以創造出令人驚喜的

感受。 
2.我覺得可以善用不使用的物品，加入新

巧思來改造新功能。 
（二）「課本中的創意想法，是不是跟你想

的一樣呢？」 
學生擬答：我覺得他們說的很有道理，因

為這樣的情景可以運用在我們的生活空

間中。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「教室的美感實踐紀錄內容有哪些

呢？」 
學生擬答：裡面有的提案空間，以及省思

活動。 
（二）「可以告訴我美感實踐紀錄的提案要

點有哪些呢？」 
學生擬答：建議提案有妥善規劃空間、加

入設計元素、還要有美感創意。 
三、教師總結：大家對於美感實踐紀錄的

內容都清楚了，那我們現在就可以用小

組的方式，把教室裡需要改善的美感空

間確定出來，大家用小組的方式去分享

報告，把最適合的建議提案找出來。 
教學流程（20分鐘） 
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具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

一、教師配合課本提問： 
（一）「說說看課本中討論的美感與創意是

什麼？」 
學生擬答：透過同學們的討論，班級閱讀

角能夠有美感的呈現在教室裡面。 
（二）「閱讀角除了有書，還有哪些元素可

以加進去呢？」 
學生擬答：簡單的盆栽裝飾。 
二、教師引導學生思考： 
（一）「學完這個主題，你你學到那些美感

與創意的能力呢？」 
學生擬答：能發現需要改善的空間。 
（二）「還有呢？」 
學生擬答：我知道如何規畫並解決問題。 
三、教師總結：學生完成雷達圖之後，可

以組內分享，也可以個人分享自己的學

習成果。在學完主題之後，相信大家對於

如何運用美感與創意，去提升自己的生

活，應該有很大的心得吧！期待你也可

以做出改變。 
第十節結束 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第

七

週 

3/
22
~3
/2
8 

主

題

二

多

元

的

族

群 

單

元

一

我

是

哪

一

族 

C3多元文

化與國際

理解 

綜-E-C3 
體驗與欣

賞在地文

化，尊重關

懷不同族

群，理解並

包容文化

的多元性。 

3c-III-1 尊

重與關懷不

同的族群，

理解並欣賞

多元文化。 

Cc-III-1 不同

族群的優勢

與困境。 
Cc-III-2 與不

同族群相處

的態度和禮

儀。 

1-1發現族群的分

別。 
1-2探索族群的組

成的因素。 

能分享與不同族

群相處的經驗及

感受。 

教學流程（20分鐘） 
一、教師配合課本提問：觀察圖片，你發

現哪些族群？他們是怎麼區分的？ 
學生擬答：種族不同、年齡不同、職業不

同、信仰不同、性別不同。 
二、教師引導學生思考：我們生活的環境

中，存在著不同的族群，相處的情形如

何？ 
學生擬答：依據自身的經驗回答。 
教學流程（20分鐘） 
一、教師引導學生思考：在生活中，我們

曾經有因為年齡的不同而有不一樣的想

法經驗？原因是什麼？ 
學生擬答：因為思考的點不一樣、關心的

事情不一樣。 
二、教師總結：年齡不同的人，可能因為

生活經歷不同，觀念不同，加上關心的事

情不一樣，所以可能產生不同的想法。 
第一節結束 
教學流程（40分鐘） 
一、教師說明：透過大風吹的遊戲概念玩

物以類聚的遊戲，當老師說出一個主題：

例如「會說同一種語言的人」或是「信仰相

同的人」，請同學利用10秒鐘     
左右的時間找到同樣屬性的人聚在ㄧ起

後坐下或蹲下。 
二、教師配合課本提問：透過不同主題聚

在一起的一群人，產生了族群，我們發現

了哪些族群組成的方式？ 
三、教師引導學生思考：我們發現，和不

同族群的人相處的感覺有哪些？ 
四、教師總結：透過和不同族群的人相處

，我們會有許多感受，如果可以多了解他

們，生活體驗會更多元。 
第二節結束 

2 課本 口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單 

【多元文化教

育】 
多E3 認識不同

的文化概念，如

族群、階級、性

別、宗教等。 
多E4 理解到不

同文化共存的

事實。 
多E5 願意與不

同文化背景的

人相處，並發展

群際關係。 
多E6 了解各文

化間的多樣性

與差異性。 
多E7 減低或消

除對他族文化

的刻板印象或

偏見，不以特定

標準或成見去

框限不同文化

的意義與價

值。 
多E8 認識及維

護不同文化群

體的尊嚴、權

利、人權與自

由。 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第

八

週 

3/
29
~4
/4 

主

題

二

多

元

的

族

群 

單

元

二

族

群

面

面

觀 

A1身心素

質與自我

精進 

綜-E-A1 
認識個人

特質，初探

生涯發展，

覺察生命

變化歷程，

激發潛能，

促進身心

健全發展。 

3c-III-1 尊

重與關懷不

同的族群，

理解並欣賞

多元文化。 

Cc-III-1 不同

族群的優勢

與困境。 
Cc-III-2 與不

同族群相處

的態度和禮

儀。 

2-1發現不同族群

生活方式的差

異。 
2-2察覺對於族群

的刻板印象。 

能察覺自己與其

他族群文化的差

異。 

教學流程（20分鐘） 
一、教師配合課本提問：在生活中，我們

在和不同族群人相處的過程中，透過食、

衣、住、行、育、樂來觀察，我們發現了什

麼？ 
學生擬答：1.不同宗教的信仰行為不同，

像是禱告或是拿香祭拜。 
2.飲食不同，有的地方對於調味料使用不

同，像是東南亞比較多辛香料使用，歐美

國家多麵食。 
3.身心障礙使用輔助器具協助生活，不同

地方的衣著不太一樣。 
二、教師引導思考：觀察不同族群的行為

，我們發現了什麼？爲什麼他們會有這

些展現呢？ 
教學流程（20分鐘） 
一、教師配合課本提問：生活中同樣的事

情或行為，對於不同族群的含義是否相

同？ 
學生擬答：參考課本看到的圖片說出自己

的經驗，像是對於用餐的文化，對於手勢

的解讀…… 
二、教師引導學生思考：你如何觀察到這

些差異？這些差異產生的原因可能有哪

些？ 
三、教師總結：不同族群由於外在環境或

是身心條件與文化不同，他們展現出的

行為、詮釋的意義也會有所不同。 
第三節結束 
教學流程（40分鐘） 
一、教師說明：請說出在面對某一個族群

的時候，你第一個想到的是什麼呢？  
二、教師引導學生思考：這些字彙或描述

代表的就是真正的事實嗎？為什麼？ 
三、教師總結：我們對於某些族群的敘述

，不一定代表那一個族群的全貌，有些是

因為我們先入為主產生的刻板印象。 
第四節結束 

2 課本 口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單 

【多元文化教

育】 
多E3 認識不同

的文化概念，如

族群、階級、性

別、宗教等。 
多E4 理解到不

同文化共存的

事實。 
多E5 願意與不

同文化背景的

人相處，並發展

群際關係。 
多E6 了解各文

化間的多樣性

與差異性。 
多E7 減低或消

除對他族文化

的刻板印象或

偏見，不以特定

標準或成見去

框限不同文化

的意義與價

值。 
多E8 認識及維

護不同文化群

體的尊嚴、權

利、人權與自

由。 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第

九

週 

4/
5~
4/
11 

主

題

二

多

元

的

族

群 

單

元

二

族

群

面

面

觀 

A1身心素

質與自我

精進 

綜-E-A1 
認識個人

特質，初探

生涯發展，

覺察生命

變化歷程，

激發潛能，

促進身心

健全發展。 

3c-III-1 尊

重與關懷不

同的族群，

理解並欣賞

多元文化。 

Cc-III-1 不同

族群的優勢

與困境。 
Cc-III-2 與不

同族群相處

的態度和禮

儀。 

2-3了解不同族群

的方式。 
2-4探索族群的優

勢與困境。 
3-1透過不同角度

了解不同族群。 

能分析不同族群

文化的差異，學習

相處時合宜的態

度和禮儀。 

教學流程（10分鐘） 
一、教師配合課本提問：我們生活周遭有

許多不同的族群，我們可以用哪些方式

來了解他們？ 
學生擬答：實際相處、查詢資料、看影片、

看訪談、...... 
二、教師總結：有許多可以了解族群的方

式，我們都可以實際去體驗看看。 
教學流程（15分鐘） 
一、教師配合課本提問：你最想要了解哪

一個族群？如果可以進行訪談，你會想

要問哪些問題？ 
學生擬答：想要了解族群在生活上面臨的

挑戰是什麼？覺得自己的優勢有哪些？ 
二、教師引導學生思考：透過提問，可以

如何問出一個族群的優勢與劣勢？你會

如何做紀錄？還有什麼特別的發現嗎？ 
學生擬答：我們可以這樣問：ＯＯ您好，我

注意到您是屬於ＯＯ族群，我想要請問您

， 
1.身為這個族群的一員，您覺得自己與其

他不同族群的優勢有哪些？ 
2.身為這個族群的一員，您覺得自己在生

活上可能會面臨哪些問題或是覺得困擾

的事？ 
非常謝謝您的分享，我得到了很多很棒

的資訊。 
三、學生練習實作採訪：完成族群採訪紀

錄表。 
教學流程（15分鐘） 
一、教師說明：在面對某一個族群的時候

，你第一想法可能是因為不了解或偏見

產生的刻板印象，經過實際相處與了解

後你發現到哪些事呢？ 
二、教師引導學生思考：透過實際相處以

及了解不同族群的文化與生活後，你有

什麼發現？他們的行為模式產生的原因

有哪些？ 

2 課本 口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單 

【多元文化教

育】 
多E3 認識不同

的文化概念，如

族群、階級、性

別、宗教等。 
多E4 理解到不

同文化共存的

事實。 
多E5 願意與不

同文化背景的

人相處，並發展

群際關係。 
多E6 了解各文

化間的多樣性

與差異性。 
多E7 減低或消

除對他族文化

的刻板印象或

偏見，不以特定

標準或成見去

框限不同文化

的意義與價

值。 
多E8 認識及維

護不同文化群

體的尊嚴、權

利、人權與自

由。 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第五節結束 
教學流程（40分鐘） 
一、教師引導思考：透過人、事、時、地、

物等不同的角度來觀察不同的族群，我

們發現了什麼？我們會不會理解他們展

現某些行為的原因呢？ 
二、教師總結：透過不同的角度來觀察族

群，我們會有和以往不同的印象產生與

發現，也更能夠清楚了解不同的族群。 
第六節課結束 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第

十

週 

4/
12
~4
/1
8 

主

題

二

多

元

的

族

群 

單

元

三

有

禮

真

好 

A1身心素

質與自我

精進 

綜-E-A1 
認識個人

特質，初探

生涯發展，

覺察生命

變化歷程，

激發潛能，

促進身心

健全發展。 

3c-III-1 尊

重與關懷不

同的族群，

理解並欣賞

多元文化。 

Cc-III-1 不同

族群的優勢

與困境。 
Cc-III-2 與不

同族群相處

的態度和禮

儀。 

3-1透過不同角度

了解不同族群。 
3-2思考如何運用

合宜的態度面對

不同族群的人。 

面對不同族群能

展現合宜的態度

和禮儀，並適時提

供關懷與協助。 

教學流程（40分鐘） 
一、教師提問：當不了解我的人對我產生

了刻板印象，我有什麼感覺？ 
學生擬答：覺得不開心，那不是真正的我

，希望別人可以多了解我。 
二、教師引導思考： 
1.我們會希望大家可以怎麼了解我？ 
2.和我相處的時候我希望別人可以用什

麼態度和方法和我相處呢？ 
3.可以有哪些具體行動呢？ 
三、學生模擬情境思考，在面對不同族群

時，自己可以展現出哪些適當的相處方

式，並嘗試記錄下來。 
四、教師總結：己所不欲，勿施於人，因此

我們希望別人怎麼對待我們，我們就用

相同的方式對待不同族群的人吧。 
第七節結束 
教學流程（40分鐘） 
一、教師提問：了解了如何與不同族群的

人相處後，我們發現了哪些我們想要關

懷的族群呢？ 
二、教師引導思考：我們可以如何展現出

我們的關懷行動？我們可以說哪些適合

的話？做哪些事？來表達我們對他們的

關心？ 
三、教師總結：在生活情境中，觀察我們

想要關心的族群，他們有什麼需求，並且

有禮貌的提供他們需要關懷的語言與行

動，就是面對他們合宜的態度 
第八節結束 

2 課本 口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單 

【多元文化教

育】 
多E3 認識不同

的文化概念，如

族群、階級、性

別、宗教等。 
多E4 理解到不

同文化共存的

事實。 
多E5 願意與不

同文化背景的

人相處，並發展

群際關係。 
多E6 了解各文

化間的多樣性

與差異性。 
多E7 減低或消

除對他族文化

的刻板印象或

偏見，不以特定

標準或成見去

框限不同文化

的意義與價

值。 
多E8 認識及維

護不同文化群

體的尊嚴、權

利、人權與自

由。 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第

十

一

週 

4/
19
~4
/2
5 

主

題

二

多

元

的

族

群 

單

元

三

有

禮

真

好 

A1身心素

質與自我

精進 

綜-E-A1 
認識個人

特質，初探

生涯發展，

覺察生命

變化歷程，

激發潛能，

促進身心

健全發展。 

3c-III-1 尊

重與關懷不

同的族群，

理解並欣賞

多元文化。 

Cc-III-1 不同

族群的優勢

與困境。 
Cc-III-2 與不

同族群相處

的態度和禮

儀。 

3-3展現尊重不同

族群與文化的友

善的態度和行

為。 

面對不同族群能

展現合宜的態度

和禮儀，並適時提

供關懷與協助。 

教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本引導：請分小組依照討

論後的行動，演出行動劇並鼓勵學生落

實於生活中。 
二、學生執行：將學生規畫的活動實際執

行，並且為執行做記錄。 
三、記錄歷程與反思：教師在活動結束後

，根據執行活動的的情形作簡單記錄錄

與檢核勾選 
自評表（附件2-1） 
第九節結束 
 
教學流程（40分鐘） 
一、​ 教師引導學生思考：在完成這個

主題的學習，想一想我們學到了哪些關

於文化與族群的內容？ 
學生擬答：族群包含了哪些項目、如何了

解與自己不同族群的人、探究了不同族

群的優劣勢、透過不同的角度深入了解

族群、運用合適的態度對待不同族群的

人...... 
二、教師說明：在這一個主題的學習，自

己的表現如何，請依照自己學習的深度

給自己一個評分記錄。 
三、學生行動：思考自己的學習並且執行

自我評量。 
四、教師總結：學習了這個主題後，我們

更懂得如何了解與自己不同的族群，以

及能夠以尊重的行為和態度和他們相

處。 
第十節節束 

2 課本 口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單 

【多元文化教

育】 
多E3 認識不同

的文化概念，如

族群、階級、性

別、宗教等。 
多E4 理解到不

同文化共存的

事實。 
多E5 願意與不

同文化背景的

人相處，並發展

群際關係。 
多E6 了解各文

化間的多樣性

與差異性。 
多E7 減低或消

除對他族文化

的刻板印象或

偏見，不以特定

標準或成見去

框限不同文化

的意義與價

值。 
多E8 認識及維

護不同文化群

體的尊嚴、權

利、人權與自

由。 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第

十

二

週 

4/
26
~5
/2 

主

題

三

生

命

交

響

樂 

單

元

一

成

長

你

我

他 

A1身心素

質與自我

精進 

綜-E-A1 
認識個人

特質，初探

生涯發展，

覺察生命

變化歷程，

激發潛能，

促進身心

健全發展。 

1d-III-1 覺
察生命的變

化與發展歷

程，實踐尊

重和珍惜生

命。 

Ad-III-1 自

然界生命現

象與人的關

係。 
Ad-III-2 兒

童階段的發

展歷程。 
Ad-III-3 尊

重生命的行

動方案。 
Ad-III-4 珍

惜生命的行

動方案。 

1-1察覺生命的變

化。 
1-2分享與自然界

生命互動的經驗

與感受。 

能分享自己成長

的重要變化。 
教學流程（15分鐘） 
一、教師配合課本提問：請同學們觀察圖

片有哪些生命，他們有什麼變化？ 
二、教師引導學生思考：自己生活中有觀

察到其他的成長過程嗎？ 
教學流程（25分鐘） 
一、教師配合課本提問：閱讀課本後，你

在課本中看到了什麼？ 
學生擬答：參觀昆蟲館、看到蝴蝶的成長

過程、......。 
二、教師總結：在參觀蝴蝶館後，我們了

解蝴蝶的生命歷程，還有哪些呢？我們

該怎麼面對呢？就讓我們跟著課本一起

學習。 
第一節結束 
 
教學流程（40分鐘） 
一、成長進化論活動 
教師說明活動規則：成長進化論共分為三

個階段「卵、蝌蚪及青蛙」，大家一開始都

是卵，此時找同學兩兩猜拳，贏的人晉級

為蝌蚪，輸的人還是卵；接著卵找卵的猜

拳，蝌蚪找蝌蚪猜拳，贏的晉級，輸的停

留在原階段，一但成為青蛙就進化完成，

不需要再猜拳。 
二、教師配合課本提問： 
（一）自然界中，有哪些成長變化跟遊戲

一樣呢？ 
學生擬答：小狗、人、花...... 
（二）請問哪種動物是小時候四隻腳，長

大兩隻腳，老了三隻腳？ 
學生擬答：1.人，因為人從一開始四肢著

地爬，長大時兩隻腳走路，到了老年時需

要靠拐杖協助就成了三隻腳。 
2.人，但是爺爺奶奶身體很健朗，不用拐

杖。 
（三）成長過程中，什麼事情發生的時候，

會讓我們特別有感覺呢？ 

2 1.學生：課

本 
2.教師：教

師手冊 

口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單。 

【生命教育】 
生E1 探討生活

議題，培養思考

的適當情意與

態度。 
生E2 理解人的

身體與心理面

向。 
生E3 理解人是

會思考、有情

緒、能進行自主

決定的個體。 
生E4 觀察日常

生活中生老病

死的現象，思考

生命的價值。 
生E5 探索快樂

與幸福的異同。 
生E6 從日常生

活中培養道德

感以及美感，練

習做出道德判

斷以及審美判

斷，分辨事實和

價值的不同。 
生E7 發展設身

處地、感同身受

的同理心及主

動去愛的能力，

察覺自己從他

者接受的各種

幫助，培養感恩

之心。 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

學生回答：面臨死亡時...... 
四、教師引導並歸納：依據上述活動及學

生回答中，引導學生了解「除了人以外，

動、植物及大自然皆有成長的痕跡。」 
第二節結束 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第

十

三

週 

5/
3~
5/
9 

主

題

三

生

命

交

響

樂 

單

元

一

成

長

你

我

他

、

單

元

二

生

命

樂

翩

翩 

A1身心素

質與自我

精進 

綜-E-A1 
認識個人

特質，初探

生涯發展，

覺察生命

變化歷程，

激發潛能，

促進身心

健全發展。 

1d-III-1 覺
察生命的變

化與發展歷

程，實踐尊

重和珍惜生

命。 

Ad-III-1 自

然界生命現

象與人的關

係。 
Ad-III-2 兒

童階段的發

展歷程。 
Ad-III-3 尊

重生命的行

動方案。 
Ad-III-4 珍

惜生命的行

動方案。 

1-2 分享與自然

界生命互動的經

驗與感受。 
2-1察覺成長的歷

程，了解生命的

差異性。 

能覺察各種生命

的變化歷程，並知

道生命的可貴。 

教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）請問同學曾經與哪些生命有互動過

的經驗？ 
學生擬答：嬰兒、小貓、小狗、植物......。 
（二）請問與這些生命互動，你有什麼感

覺？ 
學生擬答：小嬰兒很吸引大家的目光；植

物需要定時澆水、施肥，不然就會枯萎。 
第三節結束 
 
教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）請看一下自己的照片，你發現了什

麼？ 
學生擬答：從嬰兒到高年級，身高愈來愈

高。 
（二）在各個階段請問你喜歡的事物有什

麼變化？ 
學生擬答：喜歡的事物從很多的圖慢慢轉

變成文字多的書籍。 
（三）在各個階段你不喜歡的事物有什麼

不同？ 
學生擬答：不喜歡的事物從吃的轉變成學

習的事物上。 
（四）在各個階段你的感受是什麼？有什

麼不同？ 
學生擬答：從對身邊事物的感受到自己心

情的感受。 
二、教師歸納：自己與哪些人有相似的地

方，我的成長歷程中，都與別人一樣嗎？ 
第四節結束 

2 1.學生：課

本 
2.教師：教

師手冊 

口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單。 

【生命教育】 
生E1 探討生活

議題，培養思考

的適當情意與

態度。 
生E2 理解人的

身體與心理面

向。 
生E3 理解人是

會思考、有情

緒、能進行自主

決定的個體。 
生E4 觀察日常

生活中生老病

死的現象，思考

生命的價值。 
生E5 探索快樂

與幸福的異同。 
生E6 從日常生

活中培養道德

感以及美感，練

習做出道德判

斷以及審美判

斷，分辨事實和

價值的不同。 
生E7 發展設身

處地、感同身受

的同理心及主

動去愛的能力，

察覺自己從他

者接受的各種

幫助，培養感恩

之心。 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第

十

四

週 

5/
10
~5
/1
6 

主

題

三

生

命

交

響

樂 

單

元

二

生 
命

樂

翩

翩 

A1身心素

質與自我

精進 

綜-E-A1 
認識個人

特質，初探

生涯發展，

覺察生命

變化歷程，

激發潛能，

促進身心

健全發展。 

1d-III-1 覺
察生命的變

化與發展歷

程，實踐尊

重和珍惜生

命。 

Ad-III-1 自

然界生命現

象與人的關

係。 
Ad-III-2 兒

童階段的發

展歷程。 
Ad-III-3 尊

重生命的行

動方案。 
Ad-III-4 珍

惜生命的行

動方案。 

2-1察覺成長的歷

程，了解生命的

差異性。 
2-2尊重生命的獨

特性。 

能辨識各種生命

的差異與相關性，

學習尊重生命，並

擬定關懷生命的

行動。 

教學流程（40分鐘） 
一、教師引導學生思考： 
在成長中的改變有哪些？從哪裡可以發

現呢？ 
學生擬答：外觀的改變，如身高、體重、體

態......；講話方式的改變，從單詞到句

子....... 
二、教師配合課本提問：經過了成長的歷

程，我的感覺是什麼呢？（學生可以思考

不同的情緒及情緒產生的原因） 
學生擬答：我覺得很高興，因為我可以規

畫自己的時間，來做我喜歡做的事情。 
三、教師引導學生思考：從同學的分享中

，發現每個人的成長歷程都不一樣，對成

長的感覺也不相同，請問我們應該採取

怎樣的態度呢？ 
學生擬答：尊重每個人的不同。 
四、教師請同學於課堂中或課後，再與其

他同學分享成長的差異時，請檢視自己

的行動有哪些？並於課本中勾選。 
五、教師總結：從課文中，我們發現到自

己的成長歷程及其他人的成長歷程的差

異。 
第五節結束 
 
教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問： 
（一）請問課本中的照片是相同的的生命

嗎？ 
學生擬答：我發現小狗看起來很像，但耳

朵不一樣；我覺得雙胞胎很難分辨，但吃

的奶嘴不一樣。 
（二）日常生活中，你有發現雖然外表很

相像，但是你卻可以分辨他們的差異，為

什麼呢？ 
學生擬答：我發現隔壁班的雙胞胎雖然長

得很像，但是他們的喜歡的運動不一樣；

我觀察到兩顆菊花在開花前都長的很像

2 1.學生：課

本 
2.教師：教

師手冊 

口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單。 

【生命教育】 
生E1 探討生活

議題，培養思考

的適當情意與

態度。 
生E2 理解人的

身體與心理面

向。 
生E3 理解人是

會思考、有情

緒、能進行自主

決定的個體。 
生E4 觀察日常

生活中生老病

死的現象，思考

生命的價值。 
生E5 探索快樂

與幸福的異同。 
生E6 從日常生

活中培養道德

感以及美感，練

習做出道德判

斷以及審美判

斷，分辨事實和

價值的不同。 
生E7 發展設身

處地、感同身受

的同理心及主

動去愛的能力，

察覺自己從他

者接受的各種

幫助，培養感恩

之心。 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

，但開花時，花的顏色不一樣。 
二、教師提問：課本中的雙胞胎除了從外

表很相像外，他們還有其他相似或不同

的地方嗎？ 
學生擬答：一個喜歡看書一個喜歡運動、

姐姐做事嚴謹，妹妹隨性，兩位都喜歡閱
讀......。 
三、教師歸納：透過觀察發現，外表長的

相像，也不會是同一個生命。既然每個生

命都是獨一無二的，那在成長過程中，我

們都要珍惜這獨特的生命。 
第六節結束 



起
訖
週
次 

起
訖
日
期 

主
題 

單
元
名
稱 

核心素養
項目 

核心素養

具體內涵 學習表現 學習內容 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教
學
節
數 

教學資源 評量方式 議題融入 
具體內涵 

第

十

五

週 

5/
17
~5
/2
3 

主

題

三

生

命

交

響

樂 

單

元

三

珍

愛

進

行

曲 

A1身心素

質與自我

精進 

綜-E-A1 
認識個人

特質，初探

生涯發展，

覺察生命

變化歷程，

激發潛能，

促進身心

健全發展。 

1d-III-1 覺
察生命的變

化與發展歷

程，實踐尊

重和珍惜生

命。 

Ad-III-1 自

然界生命現

象與人的關

係。 
Ad-III-2 兒

童階段的發

展歷程。 
Ad-III-3 尊

重生命的行

動方案。 
Ad-III-4 珍

惜生命的行

動方案。 

3-1察覺生活中與

生命相關的問

題。 
3-2規畫尊重生命

的方案。 

能辨識各種生命

的差異與相關性，

學習尊重生命，並

擬定關懷生命的

行動。 

教學流程（20分鐘） 
一、​ 教師配合課本提問： 
（一）在課本中每一組的照片裡，你發現

了什麼？ 
學生擬答：人類的這一組照片左邊是一位

孤單的老人，右邊是很多人很熱鬧、動物

這一組左邊是受傷的小狗，右邊是很悠

閒的小狗。 
（二）那他們發生什麼事？可能的原因

是？ 
學生擬答：野生動物的生活環境都是垃圾

，有可能人們亂丟垃圾造成小狗的頭受

傷了，也可能是打架造、被人打傷...... 
二、小組討論及發表：請討論生活中，有

哪些是我們觀察到以及需要關心的狀況

呢？ 
三、教師總結：對於日常生活中我們看到

生命的許多狀況，我應該採取尊重的態

度來對待他們。 
第七節結束 
 
教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問：我們討論到生活

中有許多需要我們關心的狀況，那我們

可以做些什麼來改善呢？ 
學生擬答：住家旁的獨居老人我們可以請

食物銀行幫忙；走道旁的花圃被行人踩踏

，我們可以製作標語。 
二、規畫尊重生命方案： 
請學生完成P.73的「事件」及「我想到的具

體行動」的表格後並進行發表分享。 
三、生活中實踐：請學生依據規畫的尊重

生命方案於日常生活中實踐。 
第八節結束 

2 1.學生：課

本 
2.教師：教

師手冊 

口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單。 

【生命教育】 
生E1 探討生活

議題，培養思考

的適當情意與

態度。 
生E2 理解人的

身體與心理面

向。 
生E3 理解人是

會思考、有情

緒、能進行自主

決定的個體。 
生E4 觀察日常

生活中生老病

死的現象，思考

生命的價值。 
生E5 探索快樂

與幸福的異同。 
生E6 從日常生

活中培養道德

感以及美感，練

習做出道德判

斷以及審美判

斷，分辨事實和

價值的不同。 
生E7 發展設身

處地、感同身受

的同理心及主

動去愛的能力，

察覺自己從他

者接受的各種

幫助，培養感恩

之心。 
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第

十

六

週 

5/
24
~5
/3
0 

主

題

三

生

命

交

響

樂 

單

元

三

珍

愛

進

行

曲 

A1身心素

質與自我

精進 

綜-E-A1 
認識個人

特質，初探

生涯發展，

覺察生命

變化歷程，

激發潛能，

促進身心

健全發展。 

1d-III-1 覺
察生命的變

化與發展歷

程，實踐尊

重和珍惜生

命。 

Ad-III-1 自

然界生命現

象與人的關

係。 
Ad-III-2 兒

童階段的發

展歷程。 
Ad-III-3 尊

重生命的行

動方案。 
Ad-III-4 珍

惜生命的行

動方案。 

3-2 規畫尊重生

命的方案。 
3-3 了解珍惜生

命的行動方案。 

能實踐與分享關

懷生命的行動，養

成珍惜生命的態

度。 

教學流程（20分鐘） 
一、​ 教師配合課本提問： 
（一）請完成尊重生命事件簿的表格，你

執行方案的行動是？ 
學生分享：看到同學心情不好，我陪他聊

天並給予建議。 
（二）在執行方案的行動中，你有發現什

麼？需要改進的地方是？ 
學生分享：我發現我的方案很不錯；我發

現還有可以改進的地方。 
三、學生於課餘時間再次進行調整後的

方法。 
四、教師總結：進行尊重生命行動行動時

，也要關心他們的需求與心情。 
教學流程（20分鐘） 
一、教師請學生閱讀課本「生命鬥士－蕭

煌奇」的資料，並提問蕭煌奇發生了什麼

事？ 
學生擬答：愛玩遊戲造成眼睛看不見；他

成為臺語金曲男歌手；他獲得北京殘障奧

運柔道銅牌...... 
二、教師配合課本提問： 
（一）請問在你的成長過程中，曾經遇到

過哪些挫折呢？ 
學生擬答：1.考試成績一直不好。2.學騎

腳踏車一直跌倒。3.做家事時常打破東

西。 
（二）當你遇到挫折時，你有什麼好方法

遠離挫折呢？ 
學生擬答：1.我會往好處想，讓自己情緒

保持樂觀。2.我會聽同學的建議改善我學

習成效。 
三、教師總結：面對生命挫折時，樂觀面

對、勇於自我挑戰、以及感謝挫折帶給我

們的成長讓我們成為更好的自己。 
第九節結束 
 
教學流程（30分鐘） 

2 1.學生：課

本 
2.教師：教

師手冊 

口語評量、

實作評量、

小組討論、

同儕互評、

紀錄單。 

【生命教育】 
生E1 探討生活

議題，培養思考

的適當情意與

態度。 
生E2 理解人的

身體與心理面

向。 
生E3 理解人是

會思考、有情

緒、能進行自主

決定的個體。 
生E4 觀察日常

生活中生老病

死的現象，思考

生命的價值。 
生E5 探索快樂

與幸福的異同。 
生E6 從日常生

活中培養道德

感以及美感，練

習做出道德判

斷以及審美判

斷，分辨事實和

價值的不同。 
生E7 發展設身

處地、感同身受

的同理心及主

動去愛的能力，

察覺自己從他

者接受的各種

幫助，培養感恩

之心。 
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從P.76－77我們發現了自己遇到挫折時

能夠採取的作為，讓我們遠離挫折帶來

的負面情緒及停滯不前的阻力，這些都

是針對自己所做的事。請將你身邊遇到

的情形及你可以提供的協助寫在P.78裡，

並於課餘時間協助遇到挫折的人。 
一、​ 教師配合課本提問： 
（一）身旁的人若遇到挫折，請問你可以

提供哪些幫助呢？ 
學生擬答： 
1.弟弟腳拉傷了，我可以陪著他復健、聊

天。 
2.同學測驗成績不佳，我可以陪著他複習

及教他讀書方法。 
（二）從幫助別人遠離挫折的過程當中，

你發現了什麼？ 
學生擬答： 
1.我的方法不完全適合我幫助的人。 
2.我發現別人遇到挫折時，比我解決的方

法更好。 
二、教師總結：生命歷程的點點滴滴都是

每個人個體成長的養分，因此，我們更要

珍惜生命，讓我們的生命歷程更加美好。 
教學流程（10分鐘） 
一、教師配合課本提問：上完這個主題後

，你學習到什麼呢？ 
學生擬答：生命是獨一無二的，要尊重及

珍惜生命，每個生命的歷程都不一樣。 
二、​ 請將自己的學習分數畫在P.81的
圖上面。教師可以徵求志願的同學分享

自己的學習狀況。 
第十節課結束 
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第

十

七

週 

5/
31
~6
/6 

主

題

四

地

球

！

我

們

的

家 

單

元

一

環

境

保

衛

戰 

C1道德實

踐與公民

意識 

綜-E-C1 
關懷生態

環境與周

遭人事物，

體驗服務

歷程與樂

趣，理解並

遵守道德

規範，培養

公民意識。 

3d-III-1 實
踐環境友善

行動，珍惜

生態資源與

環境。 

Cd-III-1 生

態資源及其

與環境的相

關。 
Cd-III-2 人

類對環境及

生態資源的

影響。 
Cd-III-3 生

態資源與環

境保護行動

的執行。 

1.由世界地球日

覺察環境與生態

的轉變。 
2.認識生態與環

境的關係。 
3.說出環境變化

對生態的影響。 

能說出自己生活

周遭參與環境友

善行動的經驗。 

教學流程（10分鐘） 
一、教師配合課本提問：教師發下平板或

搜尋工具，配合課本引導學生搜尋：「請

大家查一查4月22日是什麼日子？在這個

日子裡進行了哪些活動？為什麼會安排

這些活動？」 
學生擬答：在世界地球日這天是藉舉辦了

好多保護環境的活動，包含最常見的關

燈一小時。 
二、教師引導思考：地球只有一個，如果

地球繼續破壞下去，我們將面臨何種危

機？面對這種情況，我們應該擔負起何

種責任？ 
教學流程（15分鐘） 
一、​ 教師配合課本提問：「看完連環

故事，你們覺得發生什麼事情呢？」 
學生擬答：地球暖化造成環境破壞。 
二、​ 教師引導學生思考： 
（一）造成蜜蜂消失對我們有哪些影響？ 
學生擬答：蜜蜂消失後，會影響作物授粉

，造成許多作物無法結果，嚴重的話可能

會造成糧食危機。 
（二）我們還聽過哪些氣候異常的例子

呢？這些氣候異常對我們會有哪些影

響？ 
學生擬答：許多地方的降雨量都暴增，造

成許多災損。 
三、​ 教師總結：由於地球暖化，冰山

溶解使得海平面上不斷上升，科學家預

估西元2080年臺北盆地將成為一片汪洋

，全球暖化也造成地球各地氣候異常的

現象，除此之外，我們還聽過哪些環境改

變的例子呢？ 
教學流程（15分鐘） 
一、教師配合課本提問：中年級時，我們

分享過許多環境友善行動，面對氣候及

環境異常及各項生態危機，我做了哪些

環境友善行動呢？ 

2 學生：課本 
教師：課本 

口語評量、

實作評量 
【環境教育】 
環E3 了解人與

自然和諧共生，

進而保護重要

棲地。 
環E4 覺知經濟

發展與工業發

展對環境的衝

擊。 
環E5 覺知人類

的生活型態對

其他生物與生

態系的衝擊。 
環E6 覺知人類

過度的物質需

求會對未來世

代造成衝擊。 
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學生擬答：1.我會自備水壺。2.我會隨手

關燈。 
二、教師引導學生思考：我們為什麼要做

這些環境友善行動呢？ 
學生擬答：1.我發現自備水壺可以減少寶

特瓶的垃圾量。2.隨手關燈可以省電，節

能減碳。 
三、教師總結：我的環境友善行動對地球

會有哪些幫助呢？不同的做法會有不同

的影響，地球上的生物們面對環境變化

會發生哪些狀況呢？ 
第一節結束 
教學流程（40分鐘） 
一、體驗活動： 
1.地球上有動植物、昆蟲、菌類、人類

……各種生態，教師扮演天神，請每位同

學選擇一個生態角色，並將扮演角色寫

在白紙上。（每位同學有三點生存

值。）。 
2.教師利用抽籤方式依序公布地球發生

的生存危機，受影響的生物請自行畫掉

自己的生存值，當生存值為0時，生物即

代表死亡。 
3. 死亡生物請退出活動，並將自己的角

色紙與當次生存危機的抽籤紙放在一

起。 
4.活動結束，請計算每次的生存危機死亡

生物的數量，並公布於黑板上。 
二、教師引導思考： 
1.活動過程中，我們看到或聽到哪些事情

，讓我們印象最為深刻？（存活到最後的

生物有哪些？生物死亡的原因有哪些？） 
2.活動過程中，我出現了哪些情緒和感

受？ 
3.這些事情在我們的生活中發生過嗎？ 
4.生物存活下來的原因是什麼？未來地

球的生物或我們也會面臨相同的狀況

嗎？ 
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三、教師總結：環境與生態彼此相互關係

緊密，當環境發生劇烈變化時，生物就會

受到影響，甚至影響物種的存續。 
第二節課結束 

第

十

八

週 

6/
7~
6/
13 

主

題

四

地

球

！

我

們

的

家 

單

元

一

環

境

保

衛

戰 

C1道德實

踐與公民

意識 

綜-E-C1 
關懷生態

環境與周

遭人事物，

體驗服務

歷程與樂

趣，理解並

遵守道德

規範，培養

公民意識。 

3d-III-1 實
踐環境友善

行動，珍惜

生態資源與

環境。 

Cd-III-1 生

態資源及其

與環境的相

關。 
Cd-III-2 人

類對環境及

生態資源的

影響。 
Cd-III-3 生

態資源與環

境保護行動

的執行。 

覺察人類對環境

的影響。 
能理解並分享生

態資源與環境的

關係。 

教學流程（20分鐘） 
一、教師配合課本說明：《CNN》記者與動

保專家布朗在中途島進行觀察，發現當

地信天翁誤食塑膠垃圾問題相當嚴重，

他把死亡的信天翁剖開後發現，信天翁

的胃裡塞滿了垃圾，人類的垃圾漂流到

海洋，變成了信天翁的食物，造成信天翁

死亡。 
二、教師引導學生思考： 
信天翁寶寶的肚子裡為什麼會充滿垃

圾？是什麼原因造成這些生態危機？ 
三、教師引導學生利用分組討論： 
（一）生活中還有哪些影響生態的事件

呢？ 
學生擬答：學生依自己從課本中觀察及在

學習的真實狀況回答。 
（二）當生態環境被破壞，對我們的生存

環境造成了哪些影響？ 
教學流程（20分鐘） 
一、小組分享：請各組針對各自主題報告

及分享。 
二、教師引導學生思考：為什麼人類會做

出破壞環境的事情？ 
學生擬答：因為要發展經濟，需要開採能

源，開採時會…… 
三、教師總結：人類破壞環境的事件不斷

發生，要如何減少這些事情，我們得先覺

察發生了哪些事情才能提醒自己不做傷

害環境的事情。 
第三節課結束 
 
教學流程（40分鐘） 
一、教師提問： 
透過各組的分享，我們可以得知人類對

2 學生：課

本、衣服、

配件 
教師：課

本、抽籤道

具 

口語評量、

實作評量 
【環境教育】 
環E3 了解人與

自然和諧共生，

進而保護重要

棲地。 
環E4 覺知經濟

發展與工業發

展對環境的衝

擊。 
環E5 覺知人類

的生活型態對

其他生物與生

態系的衝擊。 
環E6 覺知人類

過度的物質需

求會對未來世

代造成衝擊。 
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環境的影響非常大，也造成了很多的破

壞，除了小組報告的內容外，我還在生活

中發現了哪些破壞環境的事情呢？ 
學生擬答： 
1.打掃校園時，我發現很多寶特瓶及塑膠

垃圾。 
2.空氣汙染愈來愈嚴重，天空常常是灰色

的，我的鼻子也很容易過敏。 
二、教師引導學生思考： 
（一）為什麼人類會做出破壞環境的事

情？ 
學生擬答：因為要發展經濟，需要開採能

源，開採時會…… 
（二）經濟發展與環境破壞上我們能夠取

得平衡嗎？可以做哪些事避免環境繼續

被破壞？ 
學生擬答：我覺得人類發展經濟和避免破

壞環境是可以並存的，只要我們願意調

整自己的生活習慣。減少物慾也可以拯

救環境。 
四、教師總結：人類對環境的破壞造成許

多不可逆的影響，我們不知道未來會變

成什麼樣子，但是可以延緩破壞，這些都

要從你我做起。 
第四節課結束 
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體驗服務

歷程與樂

趣，理解並

遵守道德

規範，培養

公民意識。 

3d-III-1 實
踐環境友善

行動，珍惜

生態資源與

環境。 

Cd-III-1 生

態資源及其

與環境的相

關。 
Cd-III-2 人

類對環境及

生態資源的

影響。 
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的執行。 

1.覺察人類對環

境的影響。 
2.落實生態資源

與環境保護行動

教學準備。 

1.能說出人類對環

境的影響。 
2.能規畫友善「綠」

行動。 

教學流程（20分鐘） 
一、教師配合課本提問：我在生活中也有

做出破壞環境的事情嗎？ 
學生擬答： 
1.我沒有珍惜自己的文具，經常沒有完整

使用後就購買新的。 
2.我每天的營養午餐，產生了好多的剩

食。 
二、教師引導學生思考： 
（一）為什麼我會做出破壞環境的事情

呢？ 
學生擬答：1.因為喜歡的文具真的太多

了。2.因為我剛剛吃了零食，所以午餐吃

不下了。 
（二）享受便利與精緻生活的同時，也相

對造成資源的過度使用及浪費，我們生

活周遭有哪些類似的情況呢？這些情況

對環境增加了哪些負擔？ 
學生擬答：外送服務讓生活更方便，但也

製造更多垃圾。 
三、教師總結：人類對環境的破壞造成許

多不可逆的影響，我們不知道未來會變

成什麼樣，但是可以延緩破壞的態勢，這

些都要從你我做起。 
教學流程（20分鐘） 
一、教師配合課本提問：我可以做哪些事

情避免環境破壞？ 
學生擬答：我可以好好的愛護自己的文

具。 
二、個別實作：請學生擬定自己的行動方

案，寫下具體行動內容，並分析可行性。 
三、教師引導學生思考：我們的方案或行

動對環境的影響有哪些？ 
學生擬答：1.減少垃圾，可以避免垃圾中

的有機物質造成蚊蠅孳生、引來老鼠等。

2.廚餘會產生大量二氧化碳等氣體，減少

廚餘可以降低全球暖化。 
三、教師總結：破壞的速度總是大於建設

2 學生：課本 
教師：課本 

口語評量、

實作評量 
【環境教育】 
環E3 了解人與

自然和諧共生，

進而保護重要

棲地。 
環E4 覺知經濟
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擊。 
環E5 覺知人類
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態系的衝擊。 
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過度的物質需

求會對未來世

代造成衝擊。 
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，即使杯水車薪，仍然值得堅持。 
第五節課結束 
 
教學流程（20分鐘） 
一、學生分享及發表：針對上節課的討論

，我的環境改善方案什麼呢？這個方案

對環境的影響有哪些？ 
學生擬答：請學生報告自己的方案。 
二、教師引導思考：我們在生活中還有聽

過哪些環境保護行動呢？ 
學生擬答：1.購買飲料的時候，商家會給

予攜帶環保餐具的消費者折扣。2.二手市

集中可以發現許多好的物品。 
三、教師總結：覺察人類對環境及生態的

影響後，政府及許多民間團體都發展出

許多更有效且積極的作為，結合大家的

力量可以發現效果更好，影響的人也更

多。 
教學流程（20分鐘） 
一、教師配合課本提問：有些行動需要透

過組織及政府才會更有成效，這些組織

及政府單位做了哪些環境保護行動呢？ 
二、小組分享：請學生實際查訪資料後以

行動劇方式具體表現出這些組織所展現

的具體行動。 
三、教師總結：個人的力量不可小覷，但

環境保刻不容緩，需要更多的人一起加

入。 
第六節課結束 
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踐環境友善

行動，珍惜

生態資源與

環境。 

Cd-III-1 生

態資源及其

與環境的相

關。 
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1.落實生態資源

與環境保護行

動。 
2.覺察人類對環

境的影響。 

能說出友善「綠」

行動的困難，並持

續執行友善「綠」

行動。 

教學流程（20分鐘） 
教師配合課本提問：執行了這些友善「綠」

行動一段時間後，遭遇到困難了嗎？有

哪些需要調整及再加強的地方呢？ 
學生擬答：學生依自己從課本中觀察及在

學習的真實狀況回答。 
教學流程（20分鐘） 
一、教師引導學生思考：對的事情就要堅

持下去，執行了哪些友善「綠」行動後，生

活有哪些變化，請和大家分享自己的改

變。 
學生擬答：學生依自己從課本中觀察及在

學習的真實狀況回答。 
二、教師總結：改變習慣也許會出現很多

不方便，堅持更是不容易，一時的不方便

能協助改善我們的環境，希望大家一起

堅持下去。 
第七節課結束 
 
教學流程（10分鐘） 
一、教師配合課本提問：除了課本提到的

，人類還有其他保護環境的行動嗎？即

使我們採取環保行動，為何地球暖化的

速度仍然持續、海洋垃圾仍然無法減

量？ 
學生擬答：1.只有做一次，沒辦法落實環

境改善，比如：淨灘。2.習慣養成不容易，

要從生活教育著手，比如：帶環保杯。 
二、教師引導學生思考 
（一）有些環境改善行動維持的時間較短

，有些維持的時間較長，為什麼會有這樣

的差別呢？ 
學生擬答：1.因為破壞的速度大於保護的

速度。2.因為環境保護的行動無法持續。 
（二）如何讓我們的環境保護行動能持續

下去呢？ 
學生擬答：1.要不斷提醒與倡導。2.行動

要有延續性。 

2 學生：課本 
教師：課本 
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教學流程（30分鐘） 
活動1：認識永續 
一、教師配合課本提問：聯合國在2015年
提出17項永續發展目標，這其中有哪幾

項和生態資源與環境有關？ 
學生擬答：第6、13及15項與生態資源與

環境有關。 
二、教師引導學生思考： 
（一）覺察人類對環境及生態的影響後，

我們可以有哪些積極的作為呢？我們應

該如何落實永續經營的想法呢？ 
學生擬答：1.有意識的提醒自己落實在生

活中，讓友善的行動變成習慣。2.讓越來

越多的人一起參與。 
（二）永續發展的想要達到的目標是什麼

，能夠與人類發展能並行嗎？落實永續

發展要考慮哪些事情及因素呢？有哪些

永續經營成功的案例呢？ 
三、請學生針對第2項提問，分組查閱資

料後分享。 
四、教師總結：面對地球上的生物與生態

體系時，仍應維持其永遠的再生不息。 
第八節結束 
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規範，培養
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3d-III-1 實
踐環境友善

行動，珍惜

生態資源與

環境。 

Cd-III-1 生
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1.覺察人類對環

境的影響。 
2.落實生態資源

與環境保護行

動。 

能實踐與評估對

環境友善的行動，

展現珍惜生態資

源與環境的情懷。 

教學流程（40分鐘） 
一、教師配合課本提問：以SDG12「負責

任的生產與消費」為例，身為消費者的我

們如何透過消費行動實現永續環保綠行

動？ 
學生擬答：1.有申請環保標章的愈來愈多

，可以優先選擇這些廠商購買。2.選擇在

地小農，支持在地農產品。 
二、教師引導學生思考： 
（一）在執行永續環保綠行動時，我發現

哪些困難的地方呢？ 
學生擬答：1.哪裡可以買到有永續指標的

商品呢？2.要如何判斷是在地小農呢？ 
（二）除了消費行為之外，我還可以透過

什麼行動讓永續環保落實在生活中？  
學生擬答：以吃永續為例，為了讓海洋能

永續發展，盡量不食用小魚、小蝦…… 
三、教師總結：在追求經濟成長時也應兼

顧社會包容性、環境永續性，在提升當代

生活品質的同時不能犧牲後代福祉。 
第九節結束 
 
教學流程（30分鐘） 
一、教師配合課本提問：我們在生活中具

體實踐哪些永續行動呢？ 
學生擬答：1.我們家只煮剛好份量的食物

，也不留下剩食。2.今年給媽媽的生日禮

物，我挑選了可以重複使用的包裝。 
二、教師引導學生思考：地球只有一個，

覺察只是一個起步，更重要的是落實環

境保護行動，並繼續堅持下去，我們可以

怎麼做呢？ 
學生擬答：1.透過檢核表減是實踐結果。

2.將環保行動分享給其他人。 
三、教師總結：每個人的一小步，就是環

保行動的一大步，每個人都可以是環保

小尖兵。 
教學流程（10分鐘） 

2 學生：課本 
教師：課
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一、學生自我檢核：學完這個主題，我具

備了哪些執行環境保護的能力呢？ 
（一）能分享生態資源與環境的關係。 
（二）能說出人類對環境的影響。 
（三）能規畫並實踐友善「綠」行動。 
二、教師總結：要實踐環境友善行動，珍

惜生態資源與環境，需要能覺察自己與

環境的關係，自己的行動對環境的影響，

具備珍惜環境的心，及友善環境的行動，

地球只有一個，希望大家一起讓地球變

得更好！ 
第十節結束 
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